

NAPLÓ

Előfizetési ár:
Egész [évre 4 K Fél „ 2 K Egyes szám ára 4 fill.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor.

FELELŐS SZERKESZTŐ
ZOMBORY BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHÁNY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

A vigéc és a kalóz.

Írta: Gelsei Biró Zoltán.

Első Ferencz József magyar király uralkodását helyesen csak a jövő század történetírása ítélni meg.

A „hatvanhét“ általában határjelző lesz. Mikor a historikus ideér, munkája címül ezt bigygyeszti föl:

„Az új Magyarország kora.“

Negyven évet belőle a közjog körüli marakodás foglalt le.

Ez az, amit mi látunk!

Ugocsa azzal kezdte, hogy „nem koronáz“.

A „hét tigris“ Kossuth evangéliumára esküdött. És ők nem kevésbé voltak a politikai közvélemény szemében akkor afféle operett-alakok, mint ma Lengyel Zoltán, Nagy György vagy Molnár Jenő.

Belőlük nőtt ki azután mégis a terebélyes fa. A hatalmas és diadalmas ellenzék, amely buktatott kormányt kormányra.

Padokat tört, darabontokat pofozott:

— „Negyvenyolc kell ide!“

Ezalatt minden háttérbe szorult. A kormányzás tengett. Az ország vérzett.

Senkinek nem jutott eszébe, hogy egy országnak nemcsak politikai függetlenség kell. Kulturális virágzás, gazdaság, jólét is. Emez sürgetőbb és értékesebb mint amaz. Emezt meglehet valószínűsíteni, amazt nem.

Szép a magyar közjog. De akármit tanít: egy tény. A törvénykezdeményezési jog és a törvényesítés jog a királyt illeti meg. Ezt miniszteriuma által gyakorolja.

Ez pedig azt jelenti, hogy minden törvényjavaslatot jóváhagyás végett Bécsbe kell vinni. Ha ő felsége jóváhagyja, akkor tárgyalhatja csak az országgyűlés.

Ha nem: Fuccs minden akarat!

Hiába lenne itt Bokányi a miniszterelnök, három száz szocialista képviselővel háta mögött, egy törvényt se fundálhatna ki a felség akarata nélkül.

A király a kardjára üt.

Itt dől el és meg: minden!

Gazdag országot lehet csinálni. Függetlent nem.

Gyárat lehet építeni. Műhelyeket lehet emelni. Kereskedelmet lehet teremteni. Mindennek adhatunk lökést, ami az ország erőgyarapodására vezet. Kultura, jólét, gazdagság útja nyitva előttünk.

Kossuth igéi előtt zárva a kapuk. Egyelőre. Hosszú időre.

A maga szempontjából értem tehát a mai kormányt és a mai többséget, amikor féltette a közjogi kérdéseket.

Ne politizáljunk!

Ne marakodjunk!

Ne vérezzünk hiába!

Alkossunk!

Gyarapodjunk!

Teremtsünk: jólétben élő, gazdag, kultur-országot.

És kormányt vállalt...

Ezt én megértem!

Körülnézek a Kultur-Európa vezér-államain.

Hogy mi tette őket függetlenné, tudom a historiából. Százados harcok. Tömérdek vér. Volt olyan is, amely elvérzett benne.

De mi tette gazdaggá?

Nem szurony, nem puskapor, hanem az okos, békés kalmárkodás.

Anglia legkitűnőbb tábornoka az a szakadozott nadrágu rongyos vigéc, aki hóna alatt egy silány árumintával szaladgálja be a hatalmas négy emeletes bérpaloták ajtóit.

Kopogtat a küszöbön. Itt kirugják, amott üzletet csinál. Folyton fut, mindenki rúg egyet rajta és mégis nagy kiváló hős, aki történelmi missziót végez.

A szobrokat tőle bitorolják el azok, akik fényes uniformist hordtak és azért ülnek a köztereken bronz-lovon, mert kitűnően gyilkoltak.

A kormány félre tette a közjogi kérdéseket.

Elvül tüzte ki, vagy akarná kitűzni: virágzó, hatalmas gazdasági életet, ipart és kereskedelmet az országnak.

Ma még csak fejlődésének kezdetén áll.

De első és fő, hogy annak először is tisztességes erkölcsi alapot biztosítson.

Sehol annyi szélhámos nem üti föl a fejét, mint a magyar kereskedelemben.

Sokszor zsarolásról beszélnek. Holmi áhirlapírók zsarolnak. Ezeket könyörtelenül be kell csukni. De nem szabad felednünk azt, hogy zsarolók csak ott vannak, ahol gazemberek vannak.

A kis vigéceket üldözik, ha hamis portékát árul. A nagystilű gazembert futni hagyják. Mert az minden hájjal meg van kenve. Elsőrendű, tekintélyes jogászok kelnek a védelmére.

Kereskedelmünk legnagyobb veszedelme az, hogy sok a kalóz, akik kétes és egyenest piszkos üzleti alapon üzik manipulációikat.

Nálunk mindig csak a kis embert tudták üldözni.

Elfogadom a kormány és a többség álláspontját.

De kezdje megalapozni a jövő Magyar-országát ott, hogy először is teremtsen tisztességes erkölcsi alapot és üldözze azokat, akik a magyar kereskedelem és ipar hitelének megromlására, kompromittálására, szédelgésre, hazug reklámra fektetik egész üzlet rendszerüket.

Lépten-nyomon ilyenekbe botlunk.

Ha tetszik, előállok a bizonyítással!

A győri tanítójelöltekhez! Fiuk derék emberek, becsületes hazafiak vagytok. Szép, de tövises pályátokat dicsőséggel kezditek. Nem az utolsó számárrugás lesz rajtatok az, ami most ér benneteket. Pályátokon sok hasonló kitüntetésben lesz részetek. Nem féltünk azonban, hanem tisztelünk és nagyra becsülünk titeket. A férfi dereka nem arra való, hogy gyáván, elvtelenül és hitvány parancsszóra megöböljön. Ne kövessétek előljáróitok példáját, maradjatok továbbra is becsületes, jó hazafiak és talpig férfiak. Mások kapjanak cifra rongyokat, címet, rangot azért, mert volt bátorságuk belétek rugni. Meg ne alázkodjatok! Nektek van igazatok! Nincs szebb cím, mint amelyet ti kaptatok most az egész közvéleménytől: **Becsületes férfiak, jó hazafiak vagytok!**

Stréberkedés. Az egri érsek öreg ember, a hercegprimás is az és beteges is. Állásaikra már kezdődik a tülekedés. Most tudtuk meg, ki a legkomolyabb pályázó. Mert a győri püspök legutóbbi szereplését semmi más nem magyarázhatja meg, minthogy kissé tulzolt arányokban s az eszközök válogatása nélkül, igyekszik az érseki székecskébe belecsúszni. Farkcsóválása csak annyiban érdekel minket, hogy egy csomó ember jövőjén, existenciáját akar keresztül gázolni. Ezt akarja érdemű betudatni magának. Püspök úr! Ez nem krisztusi elv! Ön nem méltó utóda a nagy Mester apostolainak! Azok nem stréberkedtek. Azok szeretetükkel emelkedtek föl az évezredek megbecsülés trónusába.

Detektív krónikák és a rendőrség. A fővárosi rendőrség ismét bebizonyította azt, hogy hivatásának nem tud magaslatára emelkedni. Az utóbbi időben nem tesz mást, mint szenzációt hajhász, hogarakat elefántokká fuj föl és a botrányhajhászó nyomtatványoknak és az ezekre éhes publikumnak rémregényeket költ. A vízmérő órák és a bizonyítvány hamisítások ügyében heteken át költötték a meséket, meghurcolták becsületes emberek neveit, kompromittáltak intézményeket és reklamizáltak a saját neveiket. Nem lehet senki egy időben költő és rendőr, mert a rendőrnek sohasem szabad költői szabadsággal élnie, neki a valóságot kell meglátnia, nem pedig scherlocki fantáziával becsületeket meggyilkolni. Csodálkozunk Boda főkapitányon, kinek igazságszeretét és tapintatát sérteti ez a sok blamázs, miért nem intézkedik?

A kicsapott tanítóképző intézet.

A nagy Széchenyinek törpe utóda. Darabont püspök talpnyalása.

Győrben esett meg az eset. A nemzeti kormány idejében. Arcul verte az egész nemzetet egy stéberkedő csuhás. Egri érsek akar lenni Széchenyi gr. győri püspök s ezt a célját úgy véli csak elérhetőnek, ha a fölkapaszkodott számár módjára visszazug és a tömegben ejtett sebek okozta ordítások zürzavarában föltollikozik a még élő, becsületes, hazafias egri érsek, vagy a hercegprimás trónusába.

Széchenyi már a darabontok idejében bekeverte szépen hangzó nevét. Ez az idegen tollakkal ékeskedő madár arra a helyre sem méltó, amelyen most ül. Nem méltó arra a ruhára sem, amelyet visel, mert ő és a hozzá hasonlóképen cselekvő papok alacsonyították le csuhává a katolikus egyház pásztoraikat egyenruháját.

Ne csodálkozzék senki, ha mindegyre több ellensége lesz a katolikus egyháznak és főként a papoknak, mert a széchenyi-féle papocskák csak utálatot, gyűlöletet és megvetést provokálhatnak ki az emberekből. Mindenki önkénytelenül jön arra a gondolatra, hogy: minő lelkületűek lehetnek a kisebb papok, ha a főbbek

között ilyenek is akadhatnak? Az egyik kitiltja a templomból a Himnuszt, a másiknak a „Gottenthalte” a kedvenc nótája. Az egyik nyilvános házzá avatja az aulát, a másik gyűlöli a nőt és csak papokat szeret. Széchenyi püspök pedig tornász, kirug 120 diákot, becsületes, jó magyar fiut, mert ő érsek akar lenni.

Százhusz családnak keserű percei vannak most, szomorúan kérdik a családok tagjai egymástól: vajjon mi lesz most a fiunkkal? Eddig neveltük és áldoztunk rája s most, mikor már közel jutott a kenyérhez, kirugták őt, mint a kutyát.

Vétkeztek-e a fiuk?

Hát vétkeznek-e az, ki nem engedi magát arculesapni? Bűnös-e az, aki nem engedi magát bűnre csábítani? Gazember-e az, aki nem nyújt segélykezet a gazsághoz? Büntethető-e az, aki nem akart vétkezni, hanem elkerülte a bűn útját, a templomot, a melyben a győri püspök meg akarta gyilkolni a jövő magyar nemzedék 120 becsületes nevelőjének, tanítójának tisztességhez hazafias meggyőződését?

Összetartották a fiuk. A szeretet vallásának apostola tehát kicsapta valamennyit. Csak az jöhet vissza, aki el fog menni a püspökhöz úgy, amint ő elment az osztrák császárhoz ezen cselekedetével talpat nyalni.

Nem! a fiuk nem szolgálták rá ezen középkori ítéletre. Ők akkor lennének bűnösök, ha szót fogadtak volna gyáva vezetőiknek és betörne derekuk, megcsókolná a püspök talpát, a mellyel megrugta őket.

A győri püspök és szolgálékü környezete érett meg a kirúgásra. Az a Széchenyi, aki a szekvestum elkerülése miatt darabont fogadásra, választási főkorteskedésre volt képes, aki eltiltotta papjainak a nemzeti jelvények viselését, aki tanárát, Giesswein kanonokat, el akarta tiltani a darabontok idejében attól, hogy képviselőjelöltnek lépjen föl ellenzéki programmal, az a kis kaliberű ember nem méltó olyan hatalom kezelésére, amellyel 120 embernek — piszkos öncélekből — nyakát kicsavarhassa!

Sajnos, hogy olyan ember ami speciális politikai viszonyaink között kormányválságot is idézhet elő, mert van olyan hely és van olyan társadalmi töredék, ahol és amely igazat ad neki.

Nem a szabadkőművesek és a zsidók járatják le a katolikus vallás presztizsét, nem az ateisták a papok ellenségei, nem a szociálisták hintik széjjel a krisztusi vallás elleni gyűlöletet, hanem a győri püspök és a hozzá hasonlóképpen cselekvő csuhások. A nemzetiségiek tanítóképzőiben nem ünnepezték a december 2-át, de egyik legmagyarabb város katolikus püspöke el merészelt az képezdejében rendelni.

Az egri érseki székben becsületes ember ül, akit segítsen az Isten, hogy tulélje tolakodó utód önjelöltjét. A kalocsai érsekségtől is el-esett a törpe, remélhetőleg Nagyváradot sem teszik vele szerencsétlenné.

Ezt a néhány sort pedig nem a katolicizmus ellen irtam, hanem a hazafiatlan és reverendára érdemtelten győri püspök ellen, akinél külön keresztény, jobb lelkiületű és vallásosabb a legvéresebb száju ateista is és akinél, ha nem volnék külön követője a szeretet Mesterének, szégyenletemben főbe lőném magamat.

Z. B.

FŐVÁROS.

Az iskolaszékek reformálása. A főváros tanügyi osztályának vezetője, gróf Festetich Géza reformálni kívánja az iskolaszéki intézményt. Főcélja az, hogy a polgárság közvetlen és helyes befolyást nyerjen a fővárosi iskolák ügyeinek intézésébe. Különösen a humanus intézkedések helyes keresztülvitele céljából van erre nagy szükség.

Napközi Otthonok. A főváros most nyitotta meg az iskolákban a napközi otthonokat, melyeknek céljuk a napközben dolgozó munkások gyermekeit az utcától elvonva, helyesen foglalkoztatni. A VII. kerületi otthon, melynek létesítése körül Ehrlich G. Gusztáv szerzett elévülhetetlen érdemeket, e héten nyitotta meg Bárczy István dr. polgármester.

A skarlát ismét erősen terjed. A héten ismét naponta 20-nál több megbetegedés történt.

Jaj neked Europa! Föl fal Nikita!

Vasárnap hajnalban horribilis tréfát csináltak a „Le Petit Journal” párizsi lap szerkesztőségével.

Egy hamisított táviratot küldtek a lapnak Londonból, amely Nikita montenegroi fejedelem egy titkos táviratáról ad hírt. E távirat Cetnijéből jött Londonba Edvárd angol királyhoz.

Nikita kijelenti, hogy ha Boszniára vonatkozó igényei nem teljesíttetnek, hadseregével bevonul Bécsbe és európai világháborút támaszt. Kéri Edvárdtól a fegyveres segítséget és bizalmasan tudatja, hogy a török, orosz szerb, olasz egyesült hadseregeket megnyerte a Bécsbe való bevonulás eszméjének.

Előbb azonban, ugylátszik, a budai várban kiveri a pipáját.

Természetes, hogy ez tréfa. A hatalmas, a rettenetes Nikita még meggondolja magát.

Mert ha a fenyegetés komoly lenne, oh, reszketethetnél vén rücskös Europa!

A makacs meghülest

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsio.

A Scott-féle Emulsio



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle mód szer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

annyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el a közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a

SCOTT-féle Emulsio-val

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsio sokkal jobb hatású az egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Gseft a halottakkal

avagy

mitől jó egy gutaütés?

Érdekes panasz a VII. kerületi előljárárságnál.

A jó naiv közönségnek fogalma sincs arról, hogy mikor egy kedves hozzátartozója jobblétre szenderül és ő az obligát „mélyen megszorodott szívvel” siet siratni, ugyanakkor van ember, akinek örömköny csillan meg a szemében, hogy a gyász révén hozzá jut a télviz idején egy kis kenyérhez, ami a létért való tülekedésben a fővárosban olyan kelendő és drága.

Ki gondolna arra, hogy ilyen könyörgés is létezik a világon.

— Ugyan kedves tekintetes uram, legyen szives, könyörüljön rajtam, adjon egy pár halottat, mert családapá vagyok, négy gyermekem éhezik odahaza.

És ki gondolná, hogy egy ravatal fölött nemcsak az örökösök, de egész idegenek is hajbakaphatnak, akiknek a halálesethez semmi közük.

Az eset a szép és bűnös főváros életéből egy új képet tár elénk, amelyet — megvalljuk — eddig mi vén, kitapasztalt újságírók sem ismertünk.

A „Napló” jutott a furcsa szerencsééhez, hogy egy panasz révén megismertetheti. Amint következik.

*

Az Erzsébetvárosban vagyunk. Ez maga egy nagy város. Közel kétszáz ezer lakos van. Tehát itt sokan is halnak. Ennélfogva sok temetkezési vállalata van.

Önként érthető, hogy a konkurencia ezen a téren is kifejlődött. A vállalatok ügynököket tartanak, akik mohón lesik, hol zárja le valaki a szemét. Minden módot megragadnak, hogy a halálesetek minél hamarabb tudomásukra jus-

sanak. Minden megszerzett temetés után tíz százalék jutalék jár nekik.

Amint a halott az utolsót kilehelte, már ott van kerékpáron a vállalat ügynöke.

Az ügynökök ellepik az előljárárságok kapuit is. Lesik, ki jön halálozást bejelenteni.

Sokszor gyanutlan haladó embereket rémitenek meg azzal, hogy hirtelen karonragadják: — Kije halt meg?

Az erzsébetvárosi temetkezési vállalatok az utóbbi időkből azt tapasztalták, hogy erősen csökkent az üzleti forgalmuk, míg az Erzsébetkörút 15. szám alatt levő „Entreprise” vállalaté emelkedett.

Ezt annak tulajdonították, hogy az előljárárság egyik tisztviselője, akivel a haláleseteket bejelentik, a többi vállalat kárára a halálozásokat az „Entreprise”-val telefonon titkon közli. A vállalat így aztán könnyen megelőzi a többi.

A vállalkozók e panaszukkal a „Napló”-hoz fordultak.

A „Napló” szerkesztője a panaszt egyszerűen illetékes helyére, dr. Kiss Ferenc előljárársághoz juttatta. Mert dr. Kiss Ferenc oly intakt jellemű férfi, aki mintaképpül állhat a köztisztviselők előtt, akit tudása, egyéni kiváltsága, jeles képzettsége és hozzáférhetlensége juttat az illusztris előljárársági székbe és semmi esetre nem tűrné el azt, hogy egy köztisztviselő, ilyen illón, nemcsak hogy vagyoni hasznot huzzon, de hogy kedvezést is nyújtson bárkinek.

Dr. Kiss Ferenc rögtön szigorú vizsgálatot indított. Kihallgatta az illető tisztviselőt, valamint Csákyberky Rezső és dr. Feleki Sándor tiszti orvosokat. A tisztviselő tagadott, a tiszti orvosok pedig kizárták tartották a vád lehetőségét.

Az előljárárság mindazonáltal szigorú utasítást adott, hogy semmiféle temetkezési céget ajánlani nem szabad, a látszatát is kerülni kell a végrehajtásnak, mert a köztisztviselőnek még a címre sem szabad adni alkalmat.

Részletes utasítást adott még arra is, hogy miként kell eljárni jövőre a halott-bejelentések körül.

A temetkezési vállalatok mindazáltal árgus szemekkel örködnek az „Entreprise” környékén.

Az egész esetben az a legérdekesebb, hogy ime a létért való tülekedés még a halottakat sem kiméli meg.

A Rottenbiller-utcai Iskolában.

— Vizsga. —

— Áttérünk a természetrajzra. Mit tudsz a hollóról?

— A holló egy fekete madár, amely arról nevezetes, hogy minden nagyipentekeken mossa a fát.

— Helyes. Most mondjon egy háziállatot.

— A ruca.

— Mit csinál a ruca?

— A ruca káka tövén költ.

— Áttérünk a földrajzra. Mondjon egy hires várost.

— Hírös város az alföldön Kecskemét.

— Kitűnő. Beszéljen a Göncölről.

— A Gönből egy zsekér, amely hét csillagból van.

A művelt vice.

— András úr jogesete. —

A multkor Kerekes Nagy András viceházmestert és ismert józsefvárosi jogtudót idézték a VIII. kerületi előljárárság elé. Ő nagyon népszerű férfiú az alsóbb körökben.

— Maga ebtartási kihágásért van följelentve. — Magyarázta neki a tisztviselő.

— Es minő paragrafuson alapul ezen ténybeli vád? — Kérdezte a maga intelligens stílusán Kerekes Nagy András.

— Kutyát tart a lakásán és nem fizet adót.

Kerekes Nagy András vállat vont:

— Az a kutya nem az én magánjogi tulajdonom.

— Hát, hogy került magához?

— Csak úgy élvezeti jogon eszi nálam a fene!

— vágta ki Kerekes Nagy András, önértésesen.

A tisztviselő benevetett az íróasztala fiókjába és kihirdette a határozatot:

— Megbirságolom két koronára.

— Azt pedig megapellálom, alaki tényálladékhiján, mert már ki is lakoltattam határozólag azt a nyíves dögöt.

Azzal Szokrateszi bölcs képpel elballagott.

DR. HÖNIG IZSO**Villanygyógyító- és Röntgen-Intézete.****Elektromágneses gyógyítás**magas feszültségű áram, két fénykezelés, villamos fényfürdők és az összes egyéb villamos gyógy módok
BUDAPEST, IV., Károly-körút 24. I. em. Lift.

Telefonszám 102-39.

Bevált gyógy mód minden idült bajnál, különösen:
Általános idegesség
Almatlanság, Fejfájás.
Hűdések (Paralýsis).
Gerincvelő-sorv. (Tabes.)
Idegfájdalmak. (Ischias)
Szívbetegségek.
Véredény-meszesedés.
Gyomor-bélbajok.
Köszvény és csusz (Rheuma)
Ízületi és csontbajok.
Székrekedés. Daganatok.
Anyagsere baj. (elhízás).
Bőrbajok, bőrvíz. (lupus)
Hajhullás, kopaszság
Szörtelenítés nőknél az arcon. Aranyeres csomók.
Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. Kívánatra prospektus.**Az ügynök.**— Kérem, ha meghal, hát engedje meg, hogy én liferáljam a temetést.
— Egész bátran kérhet rá előleget.**H I R E K.****Uj lelkész.** A VI. és VII.-ik kerületi református egyház új lelkésze Kovács Emil, székesfehérvári hittanár lett. Az egyházközség Kovács meghívásával régi és nagy érdemeket jutalmazott meg, mert az új templom létesítése kizárólag az ő érdeme.**Garai.** Ez a név ma már fogalom. A gazságnak, aljas brigantériának, az orgyilkosnak fogalma. Garai mindenre kíváncsi, ő mindent megtud és mindent fölhasznál. Sok hű és ostobá ember van, ezek félnek a hírlapirótól, a nyomtatott betűtől. De sok a gazember is, ezek meg szeretnek becsületeseknek látszani, s az újságíró leleplezheti őket. Tehát az egyik félelemből, a másik üzleti érdekből pénzeli Garait és irodalmi társaságát. Azonban ez már régen így van. Már akkor is így volt, mikor még Garaiék a pudli mögött táncoltak. Ezentúl is így lesz, ha a Garaiakat elpusztítják. Mert gazemberek, gyöngye lelkű és pénzsóvár emberek mindig voltak és lesznek is. A különbség az, hogy az egyik keztyűs kézzel dolgozik, Garai azonban piszkos ököllel szerkeszt.**Csendélet a Várban.** A Várban különös járvány van. Sorban elkergetnek mindenkit. Elcsapták a fess Tolvaj grófot, elküldték Angliába *angolnázni*. Azután a szép Mihajlovits következett, ő meg elment Mármarosba *medvevadászni*. Nono! Most majd a fiatal várurra kerülhet a sor, ő azután elmehet a zöld erdőbe *gombát szedni!***Az Apolló színházban** egész héten a legújabb mozgóképek vannak műsoron. Az e heti műsor szenzációs és érdekfeszítő tartalma lesz.**Paradoxon.**— Kiütött a cukrász sztrájk.
Hát még a cukrászok is *elkeseredhetnek?*

„Oh, szent Lukács

könyörögj érettünk!“

Baj van az üzlet körül.

A budai Szent-Lukács fürdő fölött néhány év óta megnehezült az idők járása.

A részvénytársaságot, — amelynek tulajdonképpen két ember: *Palotai* Rezső és öccse *Ödön* a tulajdonosa, — sok baleset éri. A két gazda ellen bünpört és polgári pört indítottak egyszerre és a sajtóban egész cikk légiókat olvashatott a közönség arról, hogy minő szokatlan üzleti manipulációt űznek, mely lépten nyomon beleütközik a törvénybe. A magyar kereskedelem eddig páratlan módszert alkalmaztak, *monopolizálni* akartak értéktelen műviz produktumot a magyar piacon. Ebből pörök és más egyebek keletkeztek. Kiszült még más is, sok olyasmi a vállalatról, ami egyébként soha fölszínre nem került volna.

Egyik szaklap tavaly rámutatott, hogy a híres „Kristály víz“ vitriolal előállított, szénsavval telített közönséges szikviz. Egy tető alatt készül a ragályos betegségekkel.

Ezt a vizet úgy monopolizálták, hogy öt éves

szerződéseket irattak alá a fogyasztókkal, amelyben súlyos bírság terhe alatt kötelezték magukat, hogy más vizet árulni nem fognak. Spiclijeik azután egyre-másra jelentették föl a vendéglősöket és kereskedőket, ezer és ezer ilyen pört folytat a vállalat az üzletemberek ellen, akik a bíróság előtt mind azt vallják, hogy a szerződés tartalmát nem ismerték. Olyan zseniálisan van megszövegezve, hogy abban még a tulajdonosok se ismerik ki magukat. Még a szerződési bélyeget is elkerülik azzal, hogy levélformát adnak neki.

Kezdve a viztől a cimkékig, a reklámig, a terjesztésig ezerféle fajtájával találkozunk a merész Barnum-szerű üzleti élelmességnek.

Persze ez nagy veszedelme hazai ásványvíz vállalatainknak is. Mert nemcsak hogy a hazai ásványgyógyvizek hírnevét kompromitálja, de igazságtalan versenyt támaszt.

A két Palotai ellen tavaly *Schmidthauer* Lajos, az igmándi keserűvízforrás tulajdonosa is bünvádi följelentést tett család és közokirat hamisítás miatt, amelyet az ő kárára követtek el. A Győri ítélő tábla alaposnak találta a vádat és a vizsgálatot el is rendelte ellenük, de mert ez ügyben polgári pör is folyik, ennek eldőltségéig a bünpört fölfüggesztette. Most följelentés is ment a belügyminiszterhez a Palotaiak e szokatlan üzleti rendszere miatt. Szóval a Szent Lukács fürdő fölött sötét felhők tornyosulnak.

Valjon segít-e rajtuk Szent Lukács evangelista annak dacára, hogy a Palotai testvérek védő szentjökül választották ugyan, de még nem fogadták el az új testamentumot! . . .

A bizonyítvány-gyár.

— Képzeld, abban a híres polgári iskolában még lámpagyújtogatók is levizsgáztak.

— No, azok megérdemelték a kitűnő bizonyítványt.

— Hogy-hogy?

— Mert róluk el lehet mondani, hogy *fölvikogítottak*.**Színház és Művészet.****A Színművészeti Akadémia** növénydekeit szombaton már harmadszor láttuk Sophokles *Antigone* című tragédiájában. Jól játszottak *Makay* Margit, *Tárai* Ferenc, *Cséri* József és *Nagy* Adorján.**Teles Edét** a kiváló szobrászt a Lipótvárosi Kaszinó díjának elnyerése után újabb elismerés érte. Ugyanis az egyik állami nagy aranyérmes gróf *Apponyi* Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter Teles Edének ítélte oda. A másik érmet *Karlovszky* Bertalan festőművész kapta.**KÖZGAZDASÁG.****Gyanus lóvásárlás.** Horgoson állítólag török katonatisztek a török kormány nevében 1000 lovat vásároltak. Ez legalább is gyanus, mert tudomásunk szerint Törökországban jelenleg a magyar és osztrák árukat bojkottálják. Nem akarjuk elhinni, hogy csupán a magyar lovakkal tennének kivételt. Értesülésünk szerint ez a vásárlás egy alapos becsapás akar lenni és a katonatisztek nem annyira törökök, mint szebek. A lovakat pedig a szerb határon át akarják kicsempészni.**Osztályosjegyek.** Az osztályosjegyek számát 15.000-re akarják redukálni.**Előfizetési fölhívás!**

A „NAPLÓ“ e legelterjedtebb független hétfői lap. Szókimondó, radikális és a kis egzisztenciák érdekeit harcoló irányzatával méltán megérdemli mindenki pártfogását és támogatását.

December eisejével új előfizetést nyitunk és az előfizetési árakat melyen leszállítottuk, hogy a legszerényebb anyagi helyzetben levő ember is olvasóink és előfizetőink sorába léphessen.

A „NAPLÓ“ előfizetési ára:
egész évre 4 korona,
fél évre 2 korona.

Karácsonykor és újévkor két terjedelmes számot adunk ki ünnepi melléklettel, melyekben legjelesebb íróink munkáit fogjuk közölni.

A karácsonyi szám december 21-én, az újévi pedig december 28-án jelenik meg. Ezeket épúgy mint a rendes számunkat a dohánytözsdékben és az utcákon fogjuk árusítani.

Az ünnepi számokba hirdetéseket rendkívül méltányos árakon vesz föl

a „NAPLÓ“ kiadóhivatala,
VII., Dohány-utca 88.**Bohémségek.**

— Regény a hajóriások világából. —

5

1.

Pettyesék és a költő. (Folytatás.)

— Nos, mit szölk hozzá? — kérdezte Ilona.

— Felséges ember! — selypítette Dóra.

— Egészen szerelmes vagyok bele! — mondta Lulu.

— Rengeteg étvágya van!

— Tizenhét puffancsot evett meg! — kiáltotta Péter és Pál.

— Kitűnő kártyás! — áradozott a vén Pettyes.

— És jó parthie! bólogatott a mama. —

Jó volna valamelyiknek . . .

— Ilonához vonszódik, ugy látom.

— Már két héttel ezelőtt megmondta, hogy tetszem neki.

Dóra elsápadt és rekedten kiáltotta:

— No, nézzétek a szemtelent! Már magának követelné. Hiszen engemet nézett egész este. . .

Lulu is belevegült s hirtelen nagy veszedekes támadt. Dóra már csontos ujjait Ilona haja felé nyujtogatta, mikor Pettyes harsányat kiáltott:

— Lefeküdni!!

A zaj elhalkult. Egy félóra mulva aludt a család. Csak Pettyesné volt ébren. Szövegette a terveket. Mint a pók a hálót.

II.

Végre sikerült!

A nevezetes vacsora óta, melyen az éhes költő tizenhét barack-leváros puffancsot evett meg, nem is beszélve a kitűnően konstruált töltött káposztáról, a Pettyes-familiában a veszedekések napirenden voltak. Az öreg Pettyes azt akarta, hogy az éhes költő felesége Dóra legyen, mert születés szerint őt illeti az elsőség. Pettyesné, mint körültekintő, óvatos anya, látván, hogy az éhes költő Ilona iránti szerelmének nap-nap után csalhatatlan bizonyítékát szolgáltatja, a költőt, a család barátját, Ilona részére akarta lebilincselni.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.**Pacista.** Most már a „Napló“ lévén a „Pac“ hivatalos lapja, itt rakhatja le szellemességeit. Legyen szerevsénk. Jelszó: rövidség, ötlet! — S. A. Tárcaikat nem közlünk, csak néha és jókat. Ez meg éppen nem jó. Annuska sóhajtozik, családik és meghal! Ez olyan történet, amelyet minden önképző kör golgozati közt megtalálhat. — **Katona.** A jubileumi keresztet csak a tényleges állományi katonák kapják. — G. S. Az úr lapunkkal semmiféle összeköttetésben nincs. Hazudott. — **Kíváncsi.** Minden kérdésre szívesen és készségesen válaszolunk, de ez olyan probléma, amtről tizenhat kötetet lehetne írni. Az egyik ömleng és megcsalja, a másik hideg mint a szobor és imádja.

Laptulajdonos és a kiadóhivatal igazgatója:

Erdész ZsigmondSegédszerkesztő: **Gelsei Biró Zoltán.**Gyerünk a „**Gambrinus**“ étterembeErzsébet-körút és Wesselenyi-utca sarok. — Az előző közönség találkozó helye. **Naponta nagy katona-zene.** Hetenként háromszor a budapesti I. honvéd gyalogezred zenekara játszik, dezséri **Bachó** István karnagy vezérelése alatt. Elsőrendű étterem. Kitűnő konyha. Pompás italok.**Entreprise des pompes funépres**
Első Erzsébetvárosi Temetkezési Vállalat **PODLUSÁNYI JENŐ** Budapest, VII., Dohány-u. 100. szám. Izabella-utca és Szegényház-tér sarok. Rendez egyszerű és díszes temetéseket, valamint szállításokat is a legjutányosabb árban. **Művirág-koszorúkból nagy választék.** Telefon 53-70.**Utazó** ki évek óta a fűszerekek körében előnyösen van bevezetve, a legutóbbi években egy jó nevű Cognac gyárnak volt tevékeny utazója és a fűszerszakmából való állást keres bővebbet a **KIADÓ HIVATALBAN.****50.000 koronát** egy év alatt tisztán jövedelmező vállalathoz (Narten-féle **utazó** Biskop) társat keresek, 20.000 korona ovadékkal, az ovadék teljesen biztosítva. Bővebb fölvilágosítást nyujt a nagyváradi Uránia igazgatója, Székely Jenő.**Mindenki,**

aki olcsón, jó ruhát akar vásárolni, ajánlatos tudni, hogy divatszertű, jó szabású és kitűnő kivitelű férfi-, flu- és gyermekruhák :: a legjobb körökben elismert. ::

KELLER B. LIPÓT UTÓDA.

HELLER JAKABférfiszabó -mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a.
lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.**Ugyanitt**

angol és francia, valamint bel-töldi divatszövetekben dus vász-laszték.

Külön mérték osztály.

Természetes forró-melag kónes forrástó
 a Thermál-szálloda földszintjén, iszapborogatá-
 sok, kő- és kádfürdők a Nagyszállóda föld-
 szintjén. Gondos pensio. A téli fürdővadra vonatkozó
 felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács-
 fürdő igazgatóságához.

Kristály-

forrás-ásványvíz étvágyat javít,
 gyomorrontást megakadályoz.

ROSENBERG-féle
BABA-mítterem.

Rosenberg Ignác
Budapest, VII., Károly-körút 7. sz. I. em.

JATEKBABA KLIMKA



Megnyit a **TISZA-szálló!**
 Tisza-szálló épületében

VI., Révay-utca 24. sz.

Hatvan szoba, villanyvilágítás, rézágakkal. Hónapos
 és napos szobák 1 forinttól feljebb kaphatók.
 Hónapos szobák ára 30 forint.

Zálogeződulákat veszek

Elzalogosított **brilliantokat**, aranyat ezüstöt, **gyün-
 gyöket** és különféle **ékszereket 100.000 kor.-ig**
 költségmentesen kiváltok és a teljes értéket kifizetem.

SINGER JAKAB ékszerkereskedő

Budapest, Király-utca 91. szám.
 Izabella-utca sarkán.

Kovács Ferencz szücsmester
 Budapest, VII., Kazinczy-u. 53.

Elvállal mindennemű e szakmába vágó új és
 javító munkát.

Méltányos árak! Legjobb uri szabó. Elegáns szabás!

Weisz Sándor BUDAPEST, IV. ker.,
 Városház-u. 10. I. em.
 Készít uri ruhákat készpénzfizetés mellett.

GASSNER TESTVÉREK

Budapest, IV., Gizella-tér 2.
**Szőnyegek, függönyök, terítők,
 pokróczok és bútorszővetek leg-
 olcsóbb árban.**

Prenner József — mű- és építet-lakatos —
 Budapest, VIII., Üllői-ut 58. sz.
 (Futó-utca sark.)

Készít: lépcső- és erkély-korlátokat, kapukat, sirkertéseket.
 Kovácsolt vasszerkezeteket. — Tűzhelyek minden nagyságban állan-
 dón raktáron vannak. Telefon 59-94

Rákóczi-vendéglő Tulajdonos:
Weisz Mór.

VIII., Rákóczi-ut 59. (Luther-utca sark.)
 Kifűnő magyar konyha. — Pompás homoki és hegyi borok.
 Nagy éttermek estélyekre és vacsorákra.

FOGAK

SCHATZ JENO fogműterme

Wesselényi-utca 60. sz., I. em. 4.

Párisban kitüntetve oklevéllel.

Műfogak kaucsukban szápadlás nélkül, melyek rágásra
 alkalmasak és beszédzavarokat nem idéznek elő.
 Aranyfogkoronáit, hidmunka és mind e szakmába vágó
 munkákat készitünk 10 évi jótállással.

Vidékiek 12 óra alatt kielégittetnek.
 Körem a címre ügyelni.

„ADRIA” magy. kir. tengerhajózási R.-T. hajójáratái FIUME

Középtengeri szolgálat.

Fiume-Spanyolországi vonal.

Fiuméből: Kassa 5-én, Mátyas Király 12-én, Andrassy 19-én, Rákóczi 26-án.		Valencitából: Rákóczi 2-án, Lederer Sándor 9-én, Zrinyi 16-án Kassa 23-án, Mátyas Király 30-án.	
Menet:	Érkezés	Indulás	Jövet:
FIUME — — — — —	—	Szombaton d. u. 8 ó.	VALENCIA
Molfetta — — — — —	Hétfőn d. e. 6 ó.	Hétfőn d. e. 10 ó.	Marseille — — — — —
Bari — — — — —	délben	Kedden d. u. 4 ó.	Genua — — — — —
Riposto*) — — — — —	Csütört. d. e. 6 ó.	Csütört. d. e. 9 ó.	Nápoly — — — — —
Catania — — — — —	d. e. 11 ó.	éjféltor	Palermo — — — — —
Reggio*) — — — — —	Pénteken d. e. 6 ó.	Pénteken d. e. 10 ó.	Malta — — — — —
Messina — — — — —	d. e. 11 ó.	d. u. 8 ó.	Messina — — — — —
Palermo — — — — —	Szombaton d. e. 9 ó.	Hétfőn d. u. 3 ó.	Catania — — — — —
Nápoly — — — — —	Kedden d. e. 7 ó.	Kedden d. u. 6 ó.	Bari — — — — —
Genua — — — — —	Csütört. d. e. 6 ó.	Pénteken d. e. 10 ó.	Trieszt — — — — —
Porto Maurizio — — — — —	Pénteken d. u. 4 ó.	d. u. 6 ó.	FIUME — — — — —
Marseille — — — — —	Szombaton d. e. 10 ó.	Vasárnap délben	
Barcelona — — — — —	Hétfőn d. e. 8 ó.	Hétfőn d. u. 6 ó.	
VALENCIA	Kedden délben		

Simplon-Kávéház

Estéinkint Veszprémi Kiss Janosi
 cigányzenekara hangversenyez.

Szolid családi találkozó hely. József-körút 8.
Színházi vacsora. Népszínház-utca sark.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

IGMÁNDI keserű-víz.

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
 Ára kis üveg 40 fill. nagy üveg 60 fill. Azonkívül a „Három
 kanál” védjegyű rendkívül erős igmándi keserűvizet is forga-
 lombba hoztam, mely viz orvosi szempontból ánalanként haszná-
 landó. Ára üvegenként 2 kor. használati utasítással. Kapható mindenütt.

Gyógyforrás-szálloda
 Budán, a Lukácsfürdővel szemben.

Putzer György nagyétterme
 V., Váci-körút 14.

Minden este elsőrendű cigányzenekar

Népelelmezés. Szarvasbors pörköltnek és
 savanyu-husnak
 kilója 30-60 krajczár.

Vadászati idény megkezdődött, összes vadnemek kaphatók.
ARANYOSI ANDRÁS vadaskereskedésében
 Vámház-körút 2. szám alatt.
 Telefon 35-94.

Szív- és vesebajok
 véredény elme-
 szedés, gutaütés
 étvágytalan-
 ság ellen biz-
 tos siker

Gyer-
meknek
leg-
biztosabb
hashajtó!

Budai Mária gyógyvíz

Központi iroda:
 VII., Erzsébet-
 körút 9. sz. Tele-
 fon 91-68. Főraktár;
Édeskuty L. cégnél.
 Kapható minden gyógytar, dro-
 géria és jobb fűszerüzletben.

és talp, legjobb gyártmányok

BŐR

cipőtelsőrészek
 saját készítmény, óriási választék-
 ban, daczára a nagy drágulásnak,
 rendkívül olcsó árban kaphatók.

Gyöngy Sándor bőrgyári raktárában
 BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám
 Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben.
 Képes árjegyzék ingyen.

Figyelmeztetés!

Kérjük, ne tessék a kereskedőnél egyszerűen
 egy csomag vagy ládika **„Czikóriát”,** hanem határo-
 zottan:

„Franck”

félre gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor
 egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a
 kellő biztosítéka. — Ügyeljen e mellett a védjegyekre és
 aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színű pa-
 pirban utánozzák.



LÖW SÁNDOR

A magy. kir. államvasutak és
 a magyar királyi posta és táv-
 irda szerződéses óraszállítója.

ÓRAKNÁL JÓTALLAS MELLETT.

Saját nagyszabású műhelyében ékszer átalakítások és
 órajavitások jutányosan eszközöltetnek.

Rendkívül jutányos árak! Dús
 választék! Pontos kiszolgálás! Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ékszerész és
 = órás =
Budapest,
 VIII., József-körút 81.
 TELEFON 62-68.

